

# 中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《关于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者关心关爱措施的通知》

新华社北京3月4日电 3月3日,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《关于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者关心关爱措施的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,新冠肺炎疫情发生以来,广大城乡社区工作者贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚守岗位、日夜值守,英勇奋战在疫情防控一线,为遏制疫情扩散蔓延作出了重要贡献。为激励广大城乡社区工作者不畏艰险、勇往直前,《通知》就关心关爱疫情防控一线城乡社区工作者提出八方面措施。

一是对城乡社区工作者适当发放工作补助。在落实好城乡社区工作者现有报酬保障政策基础上,在疫情防控期间地方可对一线城乡社区工作者给予适当工作补助,补助标准由省级人民

政府根据疫情防控任务指导市县制定。

二是切实做好城乡社区工作者职业伤害保障。城乡社区工作者在疫情防控期间发生意外伤害或患病,符合《工伤保险条例》认定情形的,应依法认定为工伤。对于因履行职责感染新冠肺炎或死亡的城乡社区工作者,可按规定享受相关待遇。

三是改善城乡社区工作者防护条件。按规定落实社区防控工作经费,落实属地原则强化社区防控工作物资保障,根据当地疫情防控需要,合理配备卫生防护器材和防控器具。

四是切实为城乡社区工作者减负减压。严肃查处疫情防控期间多头重复向基层派任务、要表格。除因社区疫情防控需要出具的居住证明和居家医学观察期满证明外,不得以疫情防控为由要求城乡社区组织出具其他证

明。进一步充实城乡社区疫情防控力量。运用现代信息技术提高社区防控工作效能。

五是保障城乡社区工作者身心健康。协调安排好疫情防控期间一线城乡社区工作者就餐、休息场所等生活保障。采取轮休、补休等方式,保证城乡社区工作者及时得到必要休整。对长时间高负荷工作人员安排强制休息。疫情结束后,及时安排健康体检和心理减压。

六是加强城乡社区工作者关爱慰问。做好疫情防控一线城乡社区工作者和因公死亡城乡社区工作者的家属走访慰问工作,最大限度帮助其解决实际困难。

七是开展城乡社区工作者表彰褒扬。对在疫情防控一线表现突出的城乡社区工作者要大力褒奖、大胆使用,

在招录(聘)公务员或事业单位工作人员、选拔街道(乡镇)干部时在同等条件下优先考虑。对疫情防控期间因公殉职的城乡社区工作者追授“全国优秀共产党员”称号。依照有关规定做好因疫情防控牺牲殉职城乡社区工作者的烈士评定和褒扬工作。

八是加大城乡社区工作者先进典型宣传力度。大力宣传报道在疫情防控工作中表现突出的城乡社区工作者的感人事迹。

《通知》强调,各地、各部门要坚决落实好上述政策措施,以高度负责的态度、务实有效的举措,切实关心关爱城乡社区工作者,为守牢守严疫情防控联防联控、群防群控的社区防线提供有力保障。地方各级疫情防控工作领导小组要加强协调和督查,确保各项关心关爱政策措施落实到位。

## 财政部发布通知 加强地方财政“三保”工作

据新华社北京3月4日电 (记者申敏)财政部4日发布通知称,为有效应对疫情影响,将进一步加大地方财政“三保”工作,更好支持基层政府保基本民生、保工资、保运转。

通知明确,阶段性提高地方财政资金留用比例。2020年3月1日至6月底,在已核定的各地当年留用比例基础上统一提高5个百分点。期间各地因提高留用比例增加的现金流,应全部通过提高县级财政资金留用比例或增加日常资金调度的方式留给县级使用,不得滞留在省级财政。

通知要求,加快下达转移支付预算。中央财政抓紧下达对地方各项转移支付预算,增强地方基本民生保障能力;地方财政部门要加快开展省以下转移支付资金分配、拨付和使用等工作;地方各级财政尤其是县级基层财政要用好各项转移支付资金,加大统筹力度,优先用于疫情防控和“三保”支出并确保按时足额兑付,特别是要切实保障基本民生,强化对困难群众的兜底保障。

## 兰州石化口罩生产线快速投产



3月4日,兰州石化公司工作人员在口罩生产车间作业。近日,经相关部门评估和快速审批,中国石油兰州石化公司在短时间内安装完成口罩生产线并正式投产,助力疫情防控物资供给。 新华社记者 陈斌 摄

## 国务院办公厅印发通知 进一步精简审批优化服务精准稳妥推进企业复工复产

新华社北京3月4日电 3月3日,国务院办公厅印发《关于进一步精简审批优化服务精准稳妥推进企业复工复产的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,要贯彻落实党中央关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的决策部署,深化“放管服”改革,取消不合理审批,提供便利服务,精准稳妥推进企业复工复产。《通知》提出了五个方面政策措施。

一是提高复工复产服务便利度。各地区要压实属地管理责任,继续依法依规、科学有序做好防控工作,并对照分区分级原则,以县域为单位采取差异化防控和复工复产措施。低风险地区不得采取审批、备案等方式延缓开工。对中高、高风险两类地区,省级政

府要在满足疫情防控要求的基础上,按照最少、必需原则分别制定公布全省统一的复工复产条件,对确有必要审批和证明事项实行清单管理,清单之外一律不得实施审批或索要证明,严禁向企业收取保证金。全面实施企业复工复产申请“一口受理、并行办理”,原则上2个工作日内作出答复。有条件的地方可将复工复产审批制改为备案或告知承诺制。

二是大力推行政务服务网上办。各地区各部门要抓紧梳理一批与企业复工复产、群众生活密切相关的政务服务事项,实现全程网办。充分发挥全国一体化政务服务平台“小微企业和个体工商户服务专栏”作用,使各项政策易于知晓、服务事项一站办理。

加快推动疫情防控和复工复产中急需的政务数据实现共享。

三是完善复工复产企业服务机制。提升企业投资生产经营事项审批效率,鼓励通过网络、视频等开展项目评估评审,对疫情防控期间到期的许可证予以适当延期。探索推行“企业管家”、“企业服务包”等举措,为推进全产业链协同复工复产提供服务保障。建立健全企业复工复产诉求响应机制,及时掌握和解决企业遇到的实际困难。

四是及时纠正不合理的人物流管管控措施。非疫情防控重点地区原则上不得限制返岗务工人员出行。对确需开具健康证明的,相关地区要推进健康证明跨省互认。鼓励

采取“点对点、一站式”直达运输服务,确保务工人员安全返岗。推进货车司乘人员检测结果跨省互认,减少重复检查。

五是加强对复工复产企业防疫工作的监管服务。各地区各部门要督促指导企业严格落实《企事业单位复工复产疫情防控措施指南》等规定,强化防控主体责任,帮助企业协调调度防疫物资,及时处置感染病例,最大限度降低聚集性传染风险。

《通知》强调,各地区各部门要加强组织领导和督促落实,统筹做好疫情防控和复工复产,及时总结疫情防控期间深化“放管服”改革支持复工复产的典型经验,把一些好的政策和做法规范化、制度化。

## 全国广大党员踊跃捐款支持疫情防控

新华社北京3月4日电 响应党中央号召,连日来,全国广大共产党员踊跃捐款支持新冠肺炎疫情防控工作,热情不减。

据统计,截至3月4日,全国已有4128万多名党员自愿捐款,共捐款47.3亿元。捐款活动正在进行中。

## 我国煤矿产能复产率为83.4%

据新华社北京3月4日电 (记者刘羊萌)截至3月3日,除湖北省外,各产煤省区均已复工复产,全国在产煤矿产能34.31亿吨/年,产能复产率为83.4%,当日产量900万吨,三项数据均比2月1日增加了一倍以上,基本达到去年同期生产水平。

这是记者4日从国家能源局了解到的。据悉,经过各方的共同努力,全国煤矿复工复产取得明显成效,煤炭产量快速回升,供需总体平稳;全国电力系统运行平稳,电力供应总体充裕;全国成品油库存充足,天然气和成品油供应稳定。

## 多家央企携手举办线上专项招聘活动

据新华社北京3月4日电 (记者王希)记者从中国国际技术智力合作有限公司(中智)获悉,中智联合全国各地高校和各中央企业,举办的“才聚央企服务就业,中智战‘疫’招聘季”线上专项招聘活动近日启动。

据了解,目前已有数十家中央企业通过此次专项招聘活动,发布社会招聘及校园招聘需求。求职者可以通过中智招聘网站(zhaopin.ciic.com.cn)、“智领中国”微信公众号浏览相关信息。

## 1144人涉疫情犯罪被提起公诉

据新华社北京3月4日电 (记者陈菲)最高检4日消息,截至2020年3月3日,全国检察机关共介入侦查引导取证涉疫情刑事案件6428件8595人;受理审查逮捕1806件2174人;审查批准逮捕1546件1826人;受理审查起诉1286件1580人,审查提起公诉962件1144人。

## 人勤春来早 三月种茶忙



3月3日,茶农在汉滨区晏坝镇中坝村茶园内除草。近日,陕西省安康市汉滨区晏坝镇万亩茶园春意盎然,茶农移栽茶苗,清除杂草,一派忙碌景象。 新华社记者 邵瑞 摄

## 老红军张绪:把一生献给党和人民

据新华社武汉3月4日电 (记者谭元斌)战争年代3次身负重伤、失去右眼的老红军张绪,离休后克服常人难以想象的困难22年矢志不渝宣讲党的理论。去世前,他留下遗嘱,捐献遗体用于科研,把自己最后的所有也献给了党和人民。

张绪1937年参加革命,次年入党。在战场上,他经历过大大小小的战役战斗100多次。

张绪1983年离休。在当天的日记里他写道:“共产党员永远没有二线,只要心脏还在跳动,就要力所能及地为党做些工作。”

离休后,他把对党的深厚感情融入学习到、宣讲党的理论的新征程中。1986年10月,“老战士报告团”成立,张绪被推举为团长。此后,他带领报告团先后到过全国20

多个省区市作报告,被誉为“党的报告员”。

他把理论要点做成小卡片随身携带,走到哪儿、讲到哪儿。他要求报告团,“传统报告要以情感人,理论辅导要以理服人”。

他的左眼视力只有0.3,每次作报告前,必须拿着放大镜准备讲稿。不管是在城市还是偏远山区,张绪都做到了报告团每请必到。2005年上半年,湖北老河口空军某训练基地邀请报告团去作报告,84岁高龄的他,被多种疾病缠身,毅然亲赴现场。数百公里长途奔波,回到武汉,他肠道出血住进医院。

22年间,张绪和战友们为军地

作报告2700多场,直接听众达200多万人次。报告团先后获得“全国关心下一代先进集体”和“全国老有所为先进集体”称号。

2008年2月19日,张绪因肺部感染又一次住院。3月28日,他病情恶化进入昏迷状态,直至5月1日逝世,终年87岁。

1998年,张绪立下遗嘱,要求死后将遗体火化,骨灰撒到江城。他逝世后,家人发现他不知何时立了一份新的遗嘱。在这份新的遗嘱里,他写明捐献遗体——“挥泪告别众亲朋,含笑去见马克思。遗体捐医供科研,团结战斗寄哀思。”最终,家人按照遗嘱把他的遗体捐献给了武汉市红十字会。

■为了民族复兴·英雄烈士谱

## 南京市民无偿献血献爱心



3月4日,在南京红十字血液中心,市民在献血。在学雷锋纪念日即将到来之际,不少南京市民来到南京红十字血液中心无偿献血,以实际行动学习雷锋,奉献爱心。 新华社记者 季春鹏 摄

## “火神山”“雷神山”等63件恶意商标注册申请被驳回

据新华社北京3月4日电 (记者张泉)国家知识产权局3日对首批63件进入实质审查阶段的“火神山”“雷神山”“钟南山”等恶意商标注册申请,依法作出驳回决定。

此次驳回的63件商标注册申请包括27件“火神山”、24件“雷神山”、3件“钟南山”、3件“方舱”等商标注册申请,涉及41个申请人,

共23个商品和服务类别。均以易造成社会不良影响,适用商标法第十条一款八项依法予以驳回。

据介绍,在开通商标注册“绿色通道”服务疫情防控和复工复产的同时,国家知识产权局研究制定了疫情防控期间的商标审查标准,依法打击与疫情相关的非正常商标注册申请行为。

## 辽宁省慈善总会累计接收抗疫捐赠款物7030.2万元

本报讯 记者关艳玲报道 3月4日,记者从省慈善总会获悉,截至3月3日15时,省慈善总会累计接收捐赠款物总价值7030.2万元。

据介绍,省慈善总会累计接收捐款5391.5万元,已按捐赠人意愿使用3815.2万元,其中,定向使用1272.4万元,为我省赴湖北一线医务人员发放慰问金使用1000万元、省疫情防控指挥部后勤保障组

购防护用品使用1542.8万元;其余1576.3万元待使用。

累计接收定向捐赠的口罩172.6万只、防护服7.9万套、隔离服4280套、防护镜1.29万个等物资,价值1638.7万元,已全部按捐赠人意愿直接发给使用单位。公众可登录辽宁省慈善总会官网(www.lncszh.com),查询捐赠款物具体接收使用情况。

## 让雷锋精神在新时代绽放新光芒

(上接第一版)

更加信息化。大连的一个志愿者团队,在市文明办、慈善总会的支持指导下,一个月来线上募集款物总价值突破9000万元,参与人次2.5万。此外,特殊时期,在尽量“少见面”“不见面”的情况下,通过“屏对屏”提供答疑解惑、精神慰藉等服务,也效果显著。网络的无远弗届,使志愿服务释放出了更多能量,带来了新的增量。

总有人问,在经济转型、社会转型,观念多元、价值多元的当下,雷锋所留下的“精神遗产”,应以何种方式、何种载体更好地去传承与弘扬。疫情中的志愿者们,无疑给出了看得见、摸得着的答案。

每个时代有每个时代的雷锋。如果我们用历史的望远镜回顾过去,会清晰地发现,雷锋精神是在不断续写的“精神谱系”。它的“内核”始终未变,但形式载体一直在变,能够不断地契合时代潮流、回应时代诉求。这变与不变,正是雷锋精神历久弥新、生生不息的根源所在。

来吧,加入志愿者队伍!做个新时代的雷锋传人。不怕善小、不怕事微,我们播下的每一颗文明之种,汇聚起来,就会成长为一望无际的“道德森林”。这是辽宁振兴发展深沉、磅礴、不竭的精神力量。

80,雷锋正年轻。